TEMA 2: TIPOS DE BICICLETAS
Una bicicleta es un vehículo de dos ruedas y dos pedales con el que se pueden realizar muchas actividades. Por ello existen una variedad muy grande de modelos de bicicletas que se adaptan a cada tipo de actividad. Modelos que a veces tienen muy poco en común en cuanto a diseño, geometría, aspecto general y filosofía. No es lo mismo una bicicleta pensada y equipada para atravesar montes o desiertos que otra cuyo objetivo consiste en ser la más rápida al realizar el kilómetro en un circuito. El procedimiento siempre es el mismo: pensar el uso que se le va a dar a la bicicleta y adaptarla para ese uso.

Los modelos más habituales de bicicletas los podemos simplificar en los siguientes grupos:

1. Bicicletas BMX o similares.

2. Bicicletas de montaña. ( y sus variantes)

3. Bicicletas de carretera.

4. Otros tipos: bicicletas de pista, bicicletas de trial, bicicletas tándem, bicicletas plegables, bicicletas de paseo infantiles, cicloturismo, etc.

5. Bicicletas eléctricas

1. BICICLETAS BMX o similares

Cuadro pequeño, simples en cuanto a accesorios, muy resistentes a la rotura y con una geometría que las convierte en máquinas muy ágiles. El manillar es ancho y alto, con una barra horizontal que une los puños reforzándolo. No son recomendables para recorrer grandes distancias por sus ruedas gordas y taqueadas de 20 pulgadas y por la imposibilidad de cambiar de marcha, ya que solo poseen una combinación de plato y piñón. Muy ágiles en distancias cortas y en los pequeños y revirados circuitos de pista de tierra donde tienen lugar las competiciones de esta especialidad, muy parecidas a las competiciones de motocrós.

Aportan ciertas ventajas para la iniciación en la técnica ciclista: estabilidad, maniobrabilidad, seguridad y dureza ante impactos, caídas,… Son económicas y su mantenimiento requiere muy poco dinero.

A mediados de la década de los 80, el BMX empezaba a diversificarse, con las primeras bicis exclusivas de Freestyle.

2. BICICLETAS DE MONTAÑA

También llamada Bicicleta Todo Terreno (BTT) o Mountain Bike, es relativamente nueva en cuanto a su concepción. Supone una evolución del antiguo modelo de bicicleta usado con un fin utilitario, por una parte, y, por otra, como una forma de recoger el testigo de todos aquellos ciclistas que han querido acercarse con sus máquinas al medio natural.

Sus características técnicas más importantes son:

 Manillar plano y resistente con las manetas de cambios a ambos
lados, junto a los puños, de forma que se puedan accionar sin tener que realizar otra acción muscular salvo el movimiento del pulgar, y a veces ni eso, puesto que hay modelos que funcionan moviendo el puño de la bici.

 Un cuadro sólido y ligero al mismo tiempo, cuyo tamaño respecto al de carretera corresponde, para una misma persona, a una talla 6-7 cm menor.
 Triple planto entre 24 y 46 dientes, así como unas coronas de piñón que poseen entre 12 y 32 dientes, si bien existe una tendencia actual a rebajar el número de dientes de las coronas del piñón y de los platos para conseguir así reducir el peso del conjunto final de la bicicleta y la distancia libre al suelo. Sea como sea, esta combinación de desarrollo conlleva la posibilidad de transitar por terrenos poco estables e irregulares, como arena, piedras, nieve o pronunciadas cuestas.

 Ante esta diversidad de superficies por donde rodar serán necesarios diferentes tipos de neumáticos, por lo que las ruedas, de 26 pulgadas de diámetro, presentan la posibilidad de ajustarse a diferentes tipos de neumáticos, normalmente anchos y con tacos.

 Vienen equipadas con uno o dos sistemas de suspensión.

 Frenos potentes: en la actualidad V-brake o frenos de disco.
Este tipo de bicicletas son las más recomendables para un uso educativo porque: son estables y fáciles de dominar; son adaptables a las diferentes morfologías y tamaños corporales de nuestros clientes; son capaces de transitar por los terrenos más variopintos y porque permiten actividades en lugares muy reducidos si es preciso.

Dentro de las bicicletas de montaña se pueden diferenciar algunas categorías en función del uso. Enduro y descenso.
3. BICICLETAS DE CARRETERA

Se emplean para carreras por carretera (pensadas para conseguir una buena aerodinámica) aunque los aficionados pueden darles otros usos. Las grandes carreras, donde se mueve mucho dinero, potencia la investigación tecnológica que la mejora año tras año, en base a los tres eternos objetivos: ligereza, ergonomía y rigidez.

Cuadro construido combinando la máxima robustez con el mínimo peso, si bien esto conlleva un incremento del precio. Todos los elementos (frenos, ruedas, cambios, platos, piñones, etc.) pueden ser reemplazados cuando se desee.

Sus principales características técnicas son:

 Cuadro construido combinando la máxima robustez con el mínimo peso.
 Ruedas tubulares finísimas de 700 mm de diámetro y una pulgada de ancho, con 32 o 36 radios.

 El manillar presenta dos curvas para conseguir así un mayor número de posibilidades de apoyo y esta situado ligeramente por debajo de la altura del sillín.
 Dos (o tres) platos de 40 a 53 dientes y un piñón con coronas de 12 a 24 dientes.
 Algunas, dedicadas a viajar, pueden estar equipadas con guardabarros, faros, portaequipajes, etc. No obstante, hoy día la bicicleta que más se usa para viajar es la bicicleta de montaña.

La bicicleta específica para el triatlón presenta algunas características especiales como su “manillar de triatlón”.

4. OTROS MODELOS MENOS HABITUALES
BICICLETA DE CICLOCROS
Bicicleta similar a las que se utilizan para circular por carretera, si bien presentan algunas peculiaridades para hacerlas aptas para desenvolverse por el terreno donde transitan, que es en circuitos donde menos del 25 % del terreno está asfaltado. Estas diferencias fundamentales son:

 Manetas de cambio integradas en el manillar.
 Caja pedalier más elevada para superar con mayor facilidad los obstáculos.
 Horquilla delantera más adelantada para que la bicicleta responda mejor a los cambios bruscos de dirección y absorba mejor los baches y vibraciones producidos por el suelo.
Los frenos son de tiraje central y los neumáticos presentan un ligero taqueado para mejorar la tracción.

BICICLETA DE PISTA
El cuadro es más pequeño que en las de carreteras y la horquilla más vertical, ya que no necesita absorber ningún bache. No posee frenos ni manetas de cambios al no existir tampoco éstos, ya que la frenada, al ser piñón fijo, se hace contrapedal o gracias a los colaboradores.

BICICLETA DE TRIALSÍN
Son de tamaño pequeño, similar a las BMX de manillar ancho y elevado, con ruedas gordas y de extremado agarre, con un asiento bajo que prácticamente no se usa y con unos frenos muy potentes, ya que han de ser tremendamente efectivos porque es con ellos, bloqueando las ruedas, como se suelen conducir estas bicicletas.

La combinación del plato con el piñón proporciona un desarrollo de muy poco avance pero que facilita su movimiento por terrenos tan complicados como los que esta bicicleta transita. El plato está recubierto con un protector y los frenos son hidráulicos.

OTROS TIPOS: bicicleta estática, bicicletas especiales para personas con discapacidad, bicicletas plegables, bicicletas tándem, etc.
BICICLETA DE CICLOTURISMO

Una bicicleta pensada para hacer rutas de más de un día e incluso de varios años. Lleva un transportín y alforjas para poder llevar todo lo necesario para acampar.
BICICLETA ELÉCTRICA
Es una bicicleta con un motor eléctrico que permite una ayuda considerable a la hora de pedalear, normalmente cuando pasa de 25km/h el motor se apaga automáticamente. Actualmente se están poniendo muy de moda. Es importante recordar que no se pueden considerar ecológicas por el gasto eléctrico y sobre todo de donde se cargan las baterías, siempre será más ecológica una bicicleta sin motor.
